

# 苏州河畔又添景观装置 让城市记忆“触手可及”

今年,周家桥街道结合“一街一品”项目,围绕“红色印记、民族工业、都市生活、艺术人文”,在苏州河沿岸打造红色党建、人文历史等艺术装置。

## “一街一品”创造新的记忆点

近年来,随着上海“一江一河”世界级滨水区的规划实施,全长约11.2公里的长宁段苏州河健身步道陆续贯通,其中有2.9公里位于周家桥街道辖区内。

为了优化滨河景观品质,讲好苏河周桥故事,街道充分挖掘区域的人文历史,用现代艺术及新媒体手段创造新的记忆点,在彰显城市文脉的同时,为社区居民带来综合性沉浸式体验。

街道对护航号、三十七民众夜校、第五棉纺厂、丰田纱厂、强家渡口、煤球八厂、苏河驿站、瞬间雕塑、周家桥米市、天原化工厂10个红色印记、民族工业点位安装铭牌导览文字和图案。在万航渡路(中山西路-万航渡路段),以红色历史故事为创作题材,在红色砖墙上安装16块集中展示墙,为党建学习路线增加内容。在凯旋路桥和古北路桥下,艺术家创作的雕塑《陈仲信》《米市》,让市民重温了工人夜校、周家桥米市曾在抗日武装战争和解放上海时期做出的重要贡献。并将苏州河边原有的休息凉亭改造成全新的“苏河驿站”,不仅集中展示“周家桥区域苏河文化艺术长廊”“苏州河的前世今生”等主题展览,还将定期通过摄影展、绘画展等活动,展示社区居民的各类作品,让居民在休憩之余,丰富自己的精神世界。



10个铭牌导览点位



上海第三十一棉纺织厂铭牌



《米市》雕塑

## 讲好苏河周桥故事

周家桥街道围绕红色记忆、民族工业、都市生活、艺术人文4个版块,在梳理出24个点位后,采用导视系统和艺术装置2种方式进

行有机串联和氛围营造,让城市记忆随处可见、触手可及。

在苏州河畔看到,导视系统铭牌采用了“苏河周桥”这一全新设计的文化符号,做旧凹凸的字体凸显历

史的厚重感,并增加河流元素,展现苏州河水流源源不断绵远悠长的特点。不仅如此,每个铭牌还根据点位的特点设计相关元素及细节,例如工人夜校铭牌设计将增加书本、工业扳手、齿

轮的元素。此外,铭牌上还增加了互动二维码,市民扫码即可通过文字、图片、视频动画等方式看到苏州河畔的新旧景象,在讲好苏河周桥故事的同时让市民获得更多的趣味性。

# 2021年周家桥街道 干部系列培训第一课正式开讲

6月22日下午,周家桥街道干部系列培训第一课开讲,特邀全国劳动模范、上港集团原副总裁包起帆为街道干部授课。街道党工委副书记、办事处主任宋妮妮主持会议,党政班子成员、正科级干部、中心负责人、居民区书记及新任居民区两委班子成员80余人参加了此次培训。

包起帆曾任上港集团副总裁、上海市政府参事,现任华东师范大学物流研究院院长。上世纪80年代,他从研发新型抓斗及工艺系统起步,推进港口装卸机械化,被誉为“抓斗大王”。他曾连续5次获得全国劳动模范,2次获得全国五一劳动奖章,还是全国优秀共产党员、全国道德模范、全国优秀科技工作者、“最美奋斗者”称号获得者。

包起帆将其50年的创新之路浓缩成一场半小时的精彩讲课,向在座干部们娓娓道来。从码头工人,到技术骨干、企业带头人、物流专家,再到国际标准的领衔者,包起帆在创新的道路上披荆斩棘,不遗余力,他通



包起帆

过50年的潜心探索创新,将一个“不可能”化为“可能”,他的一生就是“最美奋斗者”的生动写照。

包起帆说:“我们每个党员都是特殊材料做成的人,不忘初心搞创新,牢记使命乐奉献,才是我们的本份。”社区基层工作者和上海港基层工作者一样,同样都需要秉持锲而不舍、不畏艰险的精神,勇于挑重担、接“烫手山芋”、敢啃硬骨头,坚持在平凡的岗位上发光发热,以创造性的劳动为建设更美好的周家桥贡献智慧和力量。



培训现场

# “六荟”服务暖人心 “三室两厅”我的家

## 2021年周家桥街道企业服务中心 YI 空间精彩回顾

周家桥街道企业服务中心是街道为生活、工作在周家桥的企业和白领营造的“社区第二个家”,同时打造“三室两厅”YI空间,即文创室、活力室、减压室、美味厅和公益厅。街道以“六荟”服务(荟民生、荟健康、荟学习、荟休闲、荟公益、荟交友)为主线,以五“YI”(艺、逸、怡、宜、益)为理念,全方位打造服务企业 and 白领的平台。

### 企业集中配送活动

一月,新一年的起始,当人们还在回味过去一年的美好时光,周家桥街道企业服务中心 YI 空间的朱砂挂件、压花台灯、滴胶冰箱贴、星空瓶的四场手工制作活动已经准备就绪。白领青年在忙碌的工作之余利用午间休闲时间体验到的不仅是手工制作带来的成就感、个人创意带来的新鲜感、集体活动带来的归属感,还有团队互助协作带来的快乐。活力室也正式开启瑜伽课程,让白领们舒缓压力、塑造形体两不误。

二月,我们迎来了新春佳节,这是每年最重要的节日。由于各地疫情有所反复,为了做好疫情防控的同时让白领们迈开庆祝农历新年的

脚步,周家桥街道企业服务中心 YI 空间特地安排了三场线上花式迎新活动:制作卡通灯笼、醒狮挂饰、牛年香包,让白领们在工作之余增添一份年味,互赠一份新春祝福。

三月,我们迎来了植树节、世界森林日、世界气象日等多个与环境有关的节日。因此,周家桥街道企业服务中心 YI 空间为白领们量身定做了三款环保主题的活动:制作彩虹笔筒、国风口罩、创意小台灯。通过一系列活动提倡保护生态环境的理念,为大家植入“变废为宝”的生活方式,让我们一起为保护地球、保护环境出一份力。

送别了阳春三月,迎来了清新而又婉约的四月。四月,周家桥街道企业服务中心 YI 空间带领白领们开展了浮游花、蝶骨巴特环保袋、干花相框制作三场活动。这个月的活动都以“花”为主题,正所谓“最美人间四月,不负春光不负己”,让白领们在这个四月与春天来一场亲密的约会。

五月,正值春末夏初,草木繁盛,阳光和煦,清风醉人,风暖花香。周家桥街道企业服务中心为白领们带来了纸杯蛋糕裱花装饰、木镶银书签以及瑜伽课程,在悠闲的午后

一起品美食、鉴艺术,疏筋骨。

### 企业专场配送活动

今年上半年,周家桥街道企业服务中心还为辖区内的4个重点企业开展私人订制专场配送活动。分别是上海爱特思电子商务有限公司的“38女神节”活动、上海和冠科技有限公司的乌克兰里彩绘活动、赛莱默中国的有限公司的微景观制作活动、上海中泰多经国际贸易有限责任公司的手工国风扇制作活动。

过去5个月,周家桥街道企业服务中心开展集中配送17场,共计服务企业白领406人;开展专场配送4场,共计服务企业白领140人。

企业服务中心作为周家桥街道营商环境发展和延伸的一个阵地,将为企业提供一个能够凝聚青年力量、缓解工作压力的活力空间,以形式多样、创新趣味的主题活动,吸引企业及企业白领参与社区互动和活动,使工作在周家桥街道的企业白领们在社区也能找到归属感。

同时也希望生活和工作在这里的白领能够在“社区第二个家”里学习才艺、劳逸结合、心情愉悦、结交朋友、一起公益。